Exercicios de Elementos de Matematica |

Solucoes:

(la) Nao é derivdvel em 0; (9b) Nao é derivdvel em 0. (2a)y =2z +1; (2b)y —3 =6(z —1); (20)y — 6 =
5(x —2); (2d)y —v2/2 = —(z —v/2/2). (3) Como f'(1) = ¢'(1), é comum a tangente aos gréficos de f e de g no
ponto (1,3). (4a)(2+V7,14+4V7) e (2—+/T7,14—4V/7); (4b)y —9 = (10+2v/19)(z—5) e y — 9 = (10 — 2+/19)(z —

5); (4c)y—7 = 4(x—2). (5a) 35z* +6a; (5b) 2=, (50)2 —2/a®; (13d)(5w)~4/%; (56)5(322?38;1/25”;;7;’;)7/5,

o _ $5/Z 1/2 r— 1‘3/2 T _ _ _
(5f)(5/2)(x3/2+x 7/2); (59) (1/2) —l(—§3/52))3/2 (1/2)z—1, : (5h) 3;;44;11; (51) (5/6) (1/3) +1/3, : (59) (I3_5;1¢:)3/2géc$2+41x)2/3; (5k
cos(cos(x))sen(z); (51) cos(2z);

56‘3 Z)cos 12 Sen(x —Sen(x)cos\T — —
(5m) ool e, (5m) ot cos(nf); (50) isamgyrns (50) (1/3)(@ — 1)~ osen(( — 1)7/%);

(6)1/3 e 1/5. (7a) — 66(3x 4+ 1)73; (7b) 0; (7c) (1 — 22)~3/2; (7d) — 2cos(z)sen(z); (7e)sen(x); (7f)(z® —
12)sen(z) — 8zcos(z) (8a)6 < f(z) < 34 f é limitada mas ndo tem méximo nem minimo; (8b) g nio é limitada
e nao tem miximo nem minimo; (8¢) —1 < h(z) < 1 h é limitada. Atinge o valor miximo = 1 em 7/2 e o
valor minimo = —1 em —7/2; (8d) —1 < j(z) < 1 j é limitada. Atinge o valor mdximo = 1 em 7/2 + 2kw e
o valor minimo = —1 em —n/2 + (2k 4+ 1)7 para k inteiro; (8e) 1/5 < k(z) < 1 k é limitada. Atinge o valor
maximo = 1 em 1 e o valor minimo = 1/5 em 5; (9a) f o f(z) = |z|, Dfoy = [-1,1] = Dy, fofof =f
9¢)(f o fof)(z) = —x(1 —2°) 72, Dyosor = 1-1,1[; (10)z =y = 201;

(11) (—1/2, v/2/2), (-1/2, —v/2/2); (13b) A funcio atinge um minimo no ponto de viragem; (14c)v"(z) =

2/19—2';sen(3”),, 1 atinge um méximo em z = [/6(2k + 1) se k for par, caso contrdrio atinge um minimo. (15)
Nao existem numeros reais a, b, ¢, d, e tais que f verifique as condigoes do problema.

(18a) Nao, porque f nao é derivavel em 0 € |—1,1[; (18b) Nao, porque f(1) # f(2); (18c) Nao, porque o
intervalo ]—1, 1] ndo é fechado; (18d) Sim, (0,1); (18e) Sim, (7/2,1), (37/2,—1).

(21a) Sim, 3; (21b) Sim, todos os pontos do intervalo |—1,1[; (21c) N&o, porque g ndo é derivdvel em 1 €
1-2,4[. (23a)y = 3z — 2, erro inferior a 9/8; (23b)1 + 3(z — 1) + 3(z — 1)?, erro cometido com a aproximagio
dada pela pardbola = 1/8, erro cometido com a aproximacao dada pela recta = 7/8; (24) — 2+ (—2)(z — 1) +
(3/2)(z — 1)2 — (6/3))(z — 1)® = —z3 + (9/2) 2% — 8z + 5/2; (25a) 70 + 145(z — 2) + 128(z — 2)? + 56(z — 2)3 +
12(z — 2)* + (z — 2)%(25b) 1 + 2+ 22/2 + 23 /6 + 1% /24; (25¢c) e +e(z — 1) +¢e/2(z — 1)%2 +¢/6(z — 1)% + e/24(x —
1% (25d)1/2 — 3(z — 7/6) — (z — 7/6)? +2/3/3(z — 7/6)3;

(260) 0, (260) 1/2; (26¢) — 1/3; (26d)2/9; (26¢) + 005 (26/)1/5; (269)1/12; (27a) — 2w e =, (270) -
(2/z3)e 1/”” :(27¢) 1/2 (e* + e7%); (27d)2/z3 (2% — l)e”‘”2 (27e) 2(e® — 1)(e® + e — x); (27f)4/z; (279) xln( oy’

X +1 2 . . x X x _(2x T\ o
(27h) 2z (kg — C @ ENTY . (974) 7370 1n(3); (27) (322 HNOTNEFAEATIE, (28a) 1; (28D) 2;

(28¢) + oo; (28d) + oo; (28e) + 00; (281)0; (28g) + oco; (28k)0; (29a)n =4, a = 0, 0.9508; (29b)n =9, a =
0, 2,71828; (29¢)n =5, a = e, 0,691; (29d)n =4, a =0, 11/24; (30a) — 1; (30)0; (30c) — e; (30d) —

(31) 3 e 166/27; (32a) 145 m, (32b) 172 m; (33a) 7/3, (33b) 2/5; (34a) 30, (34b)119/6, (34c) 0, (34d) 268/3,
(34e) 3/7(27/3 —1), (34f) (12/5)7(2%/3 —1), (34g) 2/5, (34h) 2, (34i) 11/1800, (34j) (3/2)m + (7/24)x>, (34k) 29/6,



(341) 319/24, (34m) 91/24, (34n) —7/12, (340) 19/3+ (32/3)v/2, (34p) 260/3; (35a) 2627/15, (35b) 203/240, (35¢)
67/10;

(36a) 2/9 (22% + 5)%2, (36b) 1/27 (22° + 5)°/2, (36¢c) 1/7 (z — 5)7, (36d) 2/3+/3z + 4, (36e) 1/12 (z — 3)3,

(36f) (22425 —1)2/2 + 2% +3(2s — 1)z, (36g) (z+1)*/4—3(z +1)2, (36h) 2/5 (24 2%/3)3/2, (36i) —% -
v VT =21 - ©lin ‘J_V;;;ﬁ', (36§) 2/3 23 — 1/2 22, (36k) (1/5)z2(1 + x2)%% — 2/35 (1 + z)7/2, (361)

2/3 x(1 4+ z)%? — 4/15 (1 4+ z)%/?; (37) —193/48; (38a) 7, (38b) 9, (38¢c) —8, (38d) —40; (39) 1/512; (40a)
3(tt + 3 +1)71, (40b) —2(1 +1)5, (40c) —t*/(#% + 1)3;

(41a) 1/2 arctg(2z — 1), (41b) arctg(z + 1), (41c) 1/2 arctg(sen?(9)), (41d) V1622 — 1 — arctg(v/1622 — 1),
(41e) 2 arctg(v/z — 1), (41f) 1/2 arctg(tg®(z)), (41g) 3/3+ €%, (41h) sen(z)+1/4 €**, (41i) 1/4 ** —In(z), (41j)
22/2 +in(x), (41k) z +in(z — 1), (411) In(y + 1) (41m) —e~%, (41n) 3%/In3, (410) 23/3 + x2/2 + z + In(x) — 1/;
(42a) —1/5 (2x + 3) cos(5z) + 3/25 sen(5z) + C, (42b) —(1 — z)? (z*/21 +223/231 (1 — z) +22%/1771 (1 — )% +
/10626 (1 — z)% + 1/265650 (1 — z)* + C (42c) 1/3 (1 4+ x2)3/2 + C, (42d) cos(1/2) — cos(1), (42e) —3'0/20,
(42f) =2 vz —1cos(vx —1) + 2 sen(vz — 1) + C, (42g) 1/4 sen®(z?) + C, (42h) —2/9 (1 + 3cos*(¢))3/? +
16/9, (42i) In((z — 2)(z + 5)) + C, (42j) In(—E2 )+ C, (42k) (@ — 1)2/2 — z + In(Z=22%) 4 C, (421)

(z4+1)1/2(5+3)3/2
In(z +1) + 727 — Gz + € (42m) In(25) + C, (42n) In(z - 2) — 245 + C, (420) 1/3 zn($2+$>+1) +C, (42p)
(v2/8) ln(jﬁﬁi}) + (V2/4)larctg(V2 & — 1) + arctg(vV2 z + 1) + C; (44) 2m?; (45) 201;

(46) (Partmdo do principio de que as placas podem ser partidas de modo a optimizar a sua utilizagio) 20 000$00;
(47) 36 cm®; (48) —4.000; (49a) 12,5 seg, (49b) 22 cm, (49¢c) 17,5 seg; (50) 271/2a3/2;

(51i - a) 406.5 < [ (2 + 2 +2) dz < 516.5, (51i - b) 461.5, (51i - ¢) 460.0, (51ii - a) 0.561314 < [;° L dz <
0.656011, (51ii - b) 0.608663, (51ii - ¢) 0.606188, (51iii - a) 48.8895 < [ (vZ+3) dz < 54.2952, (51iii - b) 51.5924,
(51iii - ¢) 51.5945, (51iv - a) 2.03874 < [7 ggg;ﬁ de = [T (1+ G +1)2)dm < 2.04482, (5liv - b) 2.04178, (51iv - c)
2.04167; (52) 127.6; (53a) —1, (53b) 400, (53c) +o0, (53d) +o0, (53e) oo, (53f) 2, (53g) o integral é divergente,
(53h) —o0, (53i) 400, (53j) 1, (53k) +oo, (531) +00, (53m) +oo, (53n) o integral é divergente, (530) +o0; (54) 67;
(55) 48;

(56) (4/3)7r?; (57) (ndo é um sélido de revolugio) 80m; (58) (ndo é um sélido de revolugao) 407; (59) 37 /10;

214 .
(60) 3><5>§<7T7’ s s s 5
(61a) 3 e 6, (61b) (1 —zy)e ¥ e —x2e*wy +3, (61c) —fwjj{y;ffgjl e ;ﬁ;ﬁtl, (61d) % e 0, (61e) 2z2° +y,

T e 3z222 — sec?(z), (61f) V3, —V/3 e —T, (61g) 1, 2In2 e 2In2, (61h) 2y3 622y — 126xy5, 6zy% — 2135 e
6zy? — 214°, (61i)—2 e —, (61j) 2 4,0e 0 (61k) 2132%, 622 yz nyz e 6xyz*. (611) —48zy e 632 — 2422, (61m)
2y3 (2 + zy?) ™", (61n) 48:1:3y 2?2 e 243y*z, (610) (2222 + 23y2?) ™7, (61p) 0; (61q) § af =fe g—g = 2f, (61r)
V2; (62) % =2ue % =0; (63a) —1 e —3/2, (63b) 0 e —1; (64a) f atinge um minimo local em (0,0) e os pontos
(2v/2,4) e (—2v/2,4) sdo pontos sela, (64b) f atinge um minimo local em (0,0) e os pontos (—v/2,—1) e (v/2, —1)
sdo pontos sela, (64c) f atinge um minimo local nos pontos (0,7/2 + (2k + 1)7) e os pontos (0,7/2 + 2k7) sao
pontos sela, para k inteiro, (64d)f atinge um minimo local em (0,0) e o ponto (2,0) é um ponto sela; (65) os
ndmeros inteiros devem ser todos iguais a 100;

(66) a caixa deve ter a forma de um cubo de aresta 1m; (67) 5v/3/6; (68a) 19, (68b) 220/3, (68c) 1/2 (e* —e —
1+e73), (68d) m—2, (68e) 1/12, (68f) (3v/2m —11)/4, (68g) 2, (68h) (1 —cos(1))/2, (68i) €3 —e?/2—e+1/e—1/2,
(68j) 99/40, (68k) 41/15, (681) 81/8. (69) a) e b) divergem; c) e d) convergem. (70) a) diverge; b), c) e d)
convergen.

(71) c) diverge; a), b) e d) convergem. (72) b) e d) divergem; a) e ¢) convergem. (73a) 1, (73b) 1, (73c) +

(73d) 4, (73¢) 3, (73f) +oo. (74a) 52, EL = (z—1), (74b) 1+ 352, GG (z -1y, (74c) 2, CB (5 - 1)
(n—1)n/2 \n
(74d) Y2 S (v - ).
(76a) F(z) = m — Yo 2sen(nz). (76b) F(z) = T + 2350 Wcos((Zn —1)z). (77) F(z) = e—1+

2 4 1
221 Bakscos(2nna) + oL, Titnsen(2mna).



